Проект
Протокол намерений 

по результатам Московской конференции по вопросам миграционной политики в странах СНГ

“К единому миграционному пространству»

Преамбула

Миграция играет важную роль в социальном и экономическом развитии стран СНГ. Число трудовых мигрантов в странах СНГ росло высокими темпами. К 2005 году в государствах-участниках СНГ проживало более 31 миллиона человек – в несколько раз больше чем декаду назад – которые покинули свои дома и родину в поисках лучшей доли и  обеспечения своих семей. Однако, несмотря на значительные объемы миграции и вовлеченность в нее всех без исключения стран СНГ, пока не существует согласованной миграционной политики, определяющей сферы ответственности всех участвующих сторон: стран происхождения, стран назначения, самих мигрантов, работодателей и посредников и прочих участников миграционных процессов. Это приводит к масштабной нерегулируемой миграции и нарушениям прав мигрантов. 

Настоящий Протокол намерений призван способствовать координации и сотрудничеству между странами СНГ во благо всех участвующих сторон. Протокол также призван служить в качестве катализатора активных мер нацеленных на создание единого миграционного пространства на территории стран СНГ, а также охватывает три основные категории миграционных проблем: (1) создание единого миграционного пространства, свободное передвижение людей и обеспечение основных прав мигрантов; (2) свобода и обеспечение прав на труд; и (3) вспомогательные услуги для мигрантов (институциональное обеспечение миграции)

Общий план действий прилагается к данному Протоколу. Данный план действий включает в себя первоначальные мероприятия, которые можно предпринять для достижения целей, указанных в Протоколе. 

Общая цель

Общая цель Протокола – способствовать формированию единого миграционного пространства на всем пространстве СНГ. Протокол призывает государства-участников СНГ проводить скоординированную миграционную политику, сформулировать правила передвижения через границу, а также предпринять меры по продвижению к единому миграционному пространству и единому рынку труда. 

Протокол основан на общепризнанных принципах и нормах международного права и положениях национальных законодательств государств – участников СНГ. Он также учитывает положения, зафиксированные в Конвенции Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека от 26 мая 1995 года, Декларации о согласованной миграционной политике государств – участников Содружества Независимых Государств от 5 октября 2007 года.  

Протокол исходит из того, что конструктивное сотрудничество государств – участников СНГ в сфере миграции возможно только на основе равноправного партнерства, взаимного уважения суверенитета и невмешательства во внутренние дела друг друга. Достижение этой цели потребует от государств СНГ привлечения к сотрудничеству широкого круга организаций гражданского общества, включая профсоюзы, диаспоры, НПО, госструктуры, и самих мигрантов.  Каждый из участников миграционных процессов должен играть свою роль и нести обязанность в деле обеспечения управления миграционными потоками на основе более эффективных и прозрачных правилах в отличие от имеющихся на данный момент. 

Базовые права трудовых мигрантов

Параграф 1. Свободное передвижение и право на жительство

Граждане стран СНГ должны иметь право свободного передвижения по территории СНГ и сохранить безвизовый режим перемещений между странами региона. Страны-участники СНГ должны стремиться к полной реализации принципа свободного передвижения, включая снятие существующих ограничений и административных барьеров, сдерживающих права на свободу перемещения и место жительства. Граждане СНГ должны иметь право на выбор места жительства и любые барьеры, ограничивающие данное право должны быть сняты.  

Параграф 2. Право на сохранение идентичности и связей с родиной,  поддержка восстановлению семей. 

Правительства стран СНГ должны обеспечить мигрантам право на сохранение и свободное выражение своей этнической, языковой, культурной и религиозной идентичности и на поддержание этнических и культурных связей со страной исхода. Возможности по воссоединению семей для  трудовых мигрантов должны быть расширены, а процедуры получения вида на жительство и натурализации упрощены. 

Параграф 3.  Противодействие дискриминации мигрантов

Государства-участники СНГ должны обеспечить исполнение законов, в рамках которых закреплена абсолютная нетерпимость к любым видам дискриминации, основанной на половых, расовых, языковых, религиозных, политических и других различиях, этничности и социальном статусе, имущественном, либо семейном положении. На основе действующего законодательства страны СНГ должны пресекать деятельность экстремистских организаций,  пропагандирующих рознь на национальной, религиозной и расовой почве. Признавая необходимость борьбы с организованной преступностью и противодействия торговле людьми и теневой деятельности, страны СНГ должны стремиться к не-использованию силовых методов регулирования миграции, нарушающих права мигрантов, к снижению числа их задержаний, арестов и депортаций. Страны также принимают меры по искоренению насилия, нарушения прав и коррупции со стороны правоохранительных органов в отношении мигрантов. Демилитаризация границ и иммиграционный контроль между государствами СНГ будет способствовать сокращению числа нарушений прав мигрантов.

Параграф 4.  Защита прав всех мигрантов

Страны СНГ обеспечивают всем мигрантам и членам их семей, независимо от наличия у них легального статуса, свободный доступ к системе правосудия для защиты своих прав, а также право и возможность защиты прав путем обращения за адвокатской помощью, услугами НПО, бизнес-структур, профсоюзов и других организаций. 

Управление трудовой миграцией и Право на труд 

Параграф 5.  Обеспечение права на труд

В средне- и долгосрочной перспективе, государства Содружества должны стремиться к созданию единого рынка труда в рамках создания единого миграционного пространства. В рамках создания единого рынка труда, все барьеры, ограничивающие права граждан СНГ на трудовую деятельность на территории СНГ должны быть сняты. 

Параграф 6. Либерализация миграционной политики в области трудовой миграции между странами СНГ с последующим созданием единого рынка труда

В качестве первого шага на пути создания единого рынка труда, правительства стран СНГ должны упростить и гармонизировать свои режимы по отношению к трудовой миграции  и снять административные барьеры, мешающие миграции. Страны СНГ должны стандартизировать необходимую документацию на проведение трудовой деятельности. До создания единого рынка труда квоты, ограничивающие численность трудовых мигрантов, должны соответствовать реальному спросу на иностранных работников, что возможно только при трансграничном сотрудничестве с участием госструктур и организаций гражданского общества, включая профсоюзы, диаспору, НПО. Подавляющее большинство незаконных мигрантов в государствах Содружества являются гражданами  других государств Содружества. С целью предупреждения массовой незаконной миграции странам СНГ следует продолжить процесс либерализации миграционного законодательства, обеспечить полную реализацию существующих и подписание новых двусторонних и многосторонних миграционных соглашений. Миграционные амнистии будут содействовать эффективному урегулированию правового статуса части незаконных мигрантов, особенно тех из них, которые проживают в стране приема  длительный срок. 

Вспомогательные услуги для мигрантов (Институциональное обеспечение миграции)

Параграф 7.  Развитие миграционной инфраструктуры 

Правительства стран СНГ в сотрудничестве с гражданским обществом, частным сектором и диаспорами должны способствовать развитию инфраструктуры, которая помогает мигрантам: (1) получать до отъезда информацию о требуемых в стране приема квалификации и профессиях; (2)  находить в стране приема жилье и работу; (3) повышать в стране пребывания уровень образования и квалификации; (4) улучшать знание языка, знакомиться с культурой, законами и экономикой  принимающей страны; (5) в целом  помогает интегрироваться в принимающее их общество. Государства выделяют специальные подразделения в службах занятости, ответственные за работу с трудовыми мигрантами, принимают законы о частных агентствах занятости, выбирают адекватные формы как лицензирование, аккредитация и контроля над деятельностью таких организаций. 

Параграф 8. Социальные гарантии мигрантам и доступ к социальным услугам

Государства Содружества стремятся к тому, чтобы их граждане, переезжая из одной страны в другую на постоянное жительство или на время, получали  доступ к услугам  системы здравоохранения и социальной защиты. В частности, Правительства стран СНГ должны разработать и внедрить механизм перераспределения пенсионных отчислений из страны занятости в страну проживания мигрантов, и обеспечить полный учет их трудового стажа при начислении пенсий. 

Параграф 9. Учебная миграция 

Страны СНГ должны запустить программы, способствующие обмену студентами и учителями. «Учебная миграция» способствует сближению народов, развитию систем образования и накоплению человеческого капитала, как в странах происхождения иностранных студентов, так и в странах их обучения. Для ее поддержки необходимо развивать системы предоставления грантов для обучения правительственными институтами, международными организациями, бизнесом и НПО. Учебные заведения должны поощряться в части расширения их возможностей по получению качественного образования,  развитию сотрудничества между учебными заведениями, распространению новых методов и технологий в науке и педагогической практике. Страны СНГ должны также предпринять активные меры по взаимному признанию дипломов и ученых степеней и сертификатов.  

Параграф 10. Денежные переводы мигрантов 

Правительства стран-участников СНГ способствуют  снижению стоимости  переводов денежных средств и повышению эффективности их использования. Для этого необходимо расширять для мигрантов и членов их семей доступ к услугам финансовой системы и официальным каналам денежных переводов, особенно  в отдаленных местах, путем широкого внедрения новых технологий, развития институтов микрофинансирования и других видов деятельности, направленных на поддержку бедного населения. Государства должны усилить меры, направленные на повышение финансовой грамотности их граждан,

Параграф 11. Мониторинг миграции и положения мигрантов

Реализация миграционной политики невозможна (1) без должной информационной поддержки, (2) мониторинга положения мигрантов, (3) оценки эффективности принимаемых решений. По примеру стран Евросоюза государствам СНГ необходимо развивать  информационное взаимодействие в области миграции, что предполагает создание стандартизованных баз данных и обмен информацией, разрабатываемой органами государственной статистики и миграционными службами. Информация должна быть открытой и широко доступной общественности. Полные и надежные данные и результаты непрерывного мониторинга помогут разрушить негативные представления о мигрантах и о последствиях миграции, возникающие  на базе непроверенных слухов и домыслов.

Одобрено на региональной международной конференции.
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